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Výročie Slovenského národného povstania pripomenie 
v Kine Lumière vojnová dráma Polnočná omša 
Na 81. výročie Slovenského národného povstania uvedie bratislavské Kino Lumière 
projekciu filmu Polnočná omša, ktorý v roku 1962 nakrútil režisér Jiří Krejčík. Vynikajúca 
psychologická vojnová dráma o malomeštiactve, zbabelosti a o zúfalej snahe prežiť aj za 
cenu popretia všetkých mravných princípov vznikla ako filmová adaptácia rovnomennej 
divadelnej hry Petra Karvaša. Film bude uvedený v piatok 29. augusta o 18.00 hod. v cykle 
Reštaurovaná klasika. 

Film Polnočná omša rozpráva dramatický príbeh odohrávajúci sa v roku 1944, pár mesiacov po 
potlačení Slovenského národného povstania. Obyvatelia malého slovenského mesta žijú v strachu 
pred nacistickými represiami kvôli partizánom, ktorí sa v meste údajne skrývajú. Malomeštiacka 
rodina Kubišovcov túži prežiť vyhrotené časy v bezpečí. Syn velí miestnej garde, dcéra koketuje 
s nacisti kým majorom, ktorý u nich býva, a jej manžel nechce mať s nikým a ničím nič spoločné. 
Počas Štedrého večera, sviatkov pokoja a mieru, do ich vianočnej idyly vpadne najmladší syn, hľadaný 
zranený partizán, ktorého pobyt doma môže ohroziť celú rodinu. 

„Jeden z menej známych povstaleckých filmov natočil v roku 1962 v širokouhlom zábere hosťujúci 
český režisér Jiří Krejčík, autor filmu Vyšší princip. Východiskom filmu, ktorý vo svojej mravnej 
nástojčivosti pripomína antickú drámu, je rovnomenná hra Petra Karvaša. ´Javiskom´ je slovenské 
malomesto (zimná Banská Štiavnica) na Štedrý večer roku 1944 a v ňom, v chirurgickom reze, ideálna 
slovenská katolícka rodina: jeden syn partizán, druhý gardista, tretí vajatavý demokrat,“ 
charakterizuje snímku filmová historička Petra Hanáková z oddelenia vedy a výskumu Slovenského 
filmového ústavu. Podľa nej „posolstvom diela nie je len odkrytie nehrdinskej povahy ´nášho´ človeka, 
ale – aktuálnejšie – aj obraz polarizovanej komunity, ktorú nezmieri ani príchod spasiteľa.“ 

V divadelne aranžovanom príbehu Krejčík s výraznou charakterizáciou postáv, psychologickým 
ponorom a s citom pre dramatické vyhrotenie rozvíja paralelu vianočnej idyly a beštiálnosti fašizmu. 
Analyzuje tiež zbabelosť a alibizmus slovenského meštiactva v historicky vypätej dobe. Film sa v Kine 
Lumière premietal aj v roku 2012 počas Medzinárodného filmového festivalu Bratislava za osobnej 
účasti režiséra, ktorý si na festivale prevzal čestnú cenu za umeleckú výnimočnosť vo svetovej 
kinematografii. „Ten film som sledoval s veľkým napätím, hádam ako keby to ani nebolo moje dielo. 
Až takmer obdivujem, že k nemu nemám pripomienky. To je celkom ojedinelá situácia, pretože k svojim 
filmom mávam mnohé pripomienky, že niečo sa z mojich predstáv nepodarilo. V tomto prípade mám 
zvláštny pocit, že niečo nakoniec prekonalo aj moje predstavy,“ povedal pred trinástimi rokmi Krejčík 
po projekcii filmu a zároveň vyzdvihol, že film vznikal za maximálne priaznivých okolností a za kvalitou 
výsledku stojí veľká súhra všetkých zúčastnených vrátane hercov. 

Film Polnočná omša sa nakrúcal v Banskej Štiavnici, ale aj v Bratislave a Prahe. V hlavných úlohách sa 
predstavili Hana Meličková, Jozef Kroner, Ladislav Chudík, Karol Machata, Ivan Mistrík, Emília 
Vášáryová a ďalší, rozprávačom bol Ján Klimo. Film získal Medailu za hraný film ex aequo na MFF 
Karlovy Vary v roku 1962. Svojou výpoveďou je aj dnes aktuálny. V Kine Lumière sa na 81. výročie 
Slovenského národného povstania premietne v cykle Reštaurovaná klasika, film bol digitálne 
reštaurovaný v digitalizačnom pracovisku Slovenského filmového ústavu. 

Viac informácií o projekcii v Kine Lumière 
Viac informácií o filme na portáli SKCinema 
Dobová upútavka na film 

kontakt: Simona Nôtová, tlačová tajomníčka SFÚ, tel.: +421 2 5710 1542, simona.notova@sfu.sk 

https://www.kino-lumiere.sk/klient-863/kino-241/stranka-8409/film-201635
http://www.skcinema.sk/arl-sfu/sk/detail-sfu_un_cat.0-000197-Polnocna-omsa-hrany-film/
https://www.youtube.com/watch?v=Ps_8NApIHNQ
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